四川省工业“珠峰攀登”行动方案
（征求意见稿）
为构建以工业为主擎建设具有四川特色的现代化产业体系，全力培育打造一批世界一流产业和一流企业，制定本行动方案。
一、总体要求
（一）指导思想。
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和省委十二届二次全会精神，坚持工业兴省，大力实施制造强省战略，积极服务国家重大战略，着力推进科技和产业深度融合、信息化与工业化深度融合，立足产业基础和现有优势，对标国际、超常举措、重点发力，全速推动优势产业向价值链高端攀升成为世界一流产业，全力支持优质企业成长壮大为世界一流企业，打造具有全球影响力的先进制造业基地、国家绿色能源及战略性资源保障基地。
（二）发展目标。
到2027年，将新型显示、清洁能源装备、动力电池、晶硅光伏、航空航天、生物医药、钒钛稀土、天然气产业、轨道交通、优质白酒10个优势产业，努力培育打造成为世界一流产业。努力培育打造世界一流企业，力争创建世界500强企业5家,“领航”企业5家。
二、实施一流产业攀登行动
（一）新型显示。依托成都、绵阳、眉山、宜宾等地，加快发展高世代柔性面板，大幅提升OLED面板、无屏显示产能，建成全球最大的柔性显示生产基地和全球一流的无屏显示总部基地。攻克新一代显示技术，发展关键材料和关键专用设备。发挥国家超高清视频创新中心作用，鼓励“链主”企业建设世界一流新型显示共享型创新平台，构建技术开发、成果转化、营销展示、人才交流、产业孵化于一体的产业生态。
（二）清洁能源装备。发挥成都、德阳研发制造优势，打造国际领先的综合能源装备先进制造基地。加强关键核心技术攻关，推动燃气轮机、氢能装备、储能装备等迈进世界一流梯队。建设国家级清洁能源装备创新中心平台，推动组建创新联合体，强化应用基础研究。
（三）动力电池。依托宜宾、成都、遂宁、眉山、雅安、德阳等优势地区，打造全球产业链最完整、综合竞争力最强的动力电池产业集群。做大做强国际知名动力电池品牌，构建网络化、集群化的电池研发体系，推动技术迭代升级。加快核心技术攻关，产业技术研发能力迈入世界第一梯队。
（四）晶硅光伏。推动成（都）乐（山）眉（山）晶硅光伏产业一体化发展，建设世界级晶硅光伏产业基地。依托龙头企业汇集各方资源，创建国家级创新平台，建立晶硅光伏产业“技术研发—工程化一产业化”创新体系。聚力关键核心技术,推动新一代光伏技术创新迭代升级，实现光伏制造全产业链协同发展。
（五）航空航天。加快建设航空航天强省，依托航空航天研发、设计、制造、试验、运营等全产业链优势，建设全国重要的产业备份基地。加强关键核心技术攻关，加强基础性、工程化研究，形成未来竞争新优势。
（六）生物医药。依托重大创新平台和重点企业,面向临床需求，突出原始创新，加强国际协同，打造具有全球重要影响力的生物医药创新高地。加快建设服务全球的重大新药国际化临床试验基地，提升中药现代化水平，建设高品质国家级现代中药基地。建立覆盖生物医药企业成长全周期的专业化融资服务体系，加速创新成果转化及产业化，建设开放服务全球的原料药绿色生产基地。
（七）钒钛稀土。以攀枝花、凉山、乐山等资源核心产区为主体，打造世界级钒钛产业基地和海外稀土资源加工示范基地。深入推进攀西国家战略资源创新开发试验区建设，加快突破一批关键核心技术。推进钒钛在储能、交通等重要领域应用，聚焦稀土深加工及应用研发与产业化，推进钒钛稀土产品向中高端迈进。
（八）天然气产业。实施国家天然气（页岩气）千亿立方米级产能基地建设行动，加快推动天然气利用产业精深加工和实现高端化、绿色化、智能化发展。推动建设天然气转化利用创新平台，建成全国最大的现代化天然气（页岩气）生产基地，打造世界一流天然气（页岩气）勘探开采和综合利用集群。
（九）轨道交通。以成都、宜宾、资阳为重点，发挥成都市轨道交通装备国家战略性新兴产业集群引领作用，打造集科技研发、勘察设计、装备制造、工程建设、运营维护于一体具有国际综合竞争优势的轨道交通产业体系。加快发展新制式轨道交通，提升地铁、动车组研制水平，发展新一代具备全球竞争力的新产品。
（十）优质白酒。充分发挥联合国粮农与教科文组织认定四川为“地球同纬度上最适合酿造优质纯正蒸馏酒的生态区”优势，建成世界级优质白酒产业集群。加快“白酒+”先进制造融合发展，推动国际领先、国内一流的智能酿造、绿色制造、数字应用关键技术、核心装备率先示范应用。深挖川酒文化内涵，建成国际蒸馏酒品牌中心和世界酒文化交流中心，打造中外驰名的优质白酒工业旅游目的地和酒文化胜地。
三、实施一流企业攀登行动
（一）打造一批世界500强企业。积极培育和支持具备冲刺世界500强总部在川重点企业、现有世界500强在川投资且工业板块占集团业务达到1/3的总部型企业，完善国际化布局，增强面向全球的资源配置和整合能力，深度融入全球产业链创新链和价值链，成长为根植四川面向全球的世界知名企业。
（二）培育创建行业“领航”企业。同等支持重点行业领域头部企业和产业链关键环节核心企业，突破核心技术，优化资本结构、强化品牌建设，增强产业链供应链控制能力、竞争力和影响力，不断融入全球创新链价值链，成长为全球行业标杆。
四、保障措施
（一）建立高位协同推进机制。成立省市县政府领导联动协调推进机制，分产业组建联合工作专班，建立省市县统筹谋划、联动招商、协同推进工作机制。相关市（州）和县（市、区）将一流产业培育对象优先纳入相关发展规划，积极做好项目建设和服务工作。
（二）实施“对标一流”创新工程。营造鼓励创造、宽容失败的创新氛围。集成各级各类创新平台、大院大所、头部企业研究力量和创新资源，建设国际一流新型研发平台，汇集国内外优秀创新人才资源，打造国际一流研发团队，推动“四川制造”向“四川智造”“四川质造”和“四川创造”转变。
（三）实施“靶向保障”服务工程。建立省市县三级联动的工业“珠峰攀登”行动专项基金，引导创投、风投、天使等各类基金和投融资机构加大投资，积极运用资本市场直接融资，引导银行机构创新金融产品，加大贷款支持力度。
（四）实施“经纬人才”支撑工程。落实国家高层次人才引进计划、“天府峨眉计划”“天府青城计划”，聚焦10个优势产业领域，加快引育一批高端战略人才、创新领军人才、国际经营管理人才、卓越工程师和大国工匠。深化产教融合，加强“新工科”和现代产业学院建设，培养大规模“技能川军” “天府工匠” “优秀首席质量官”和高素质产业工人。
（五）实施“高端资源”融汇工程。深化“放管服”改革，推动商事服务国际接轨,提升办事效率。举办国际化展会，搭建交流交易平台。高水平共建一批高能级产业合作载体，吸引高端生产要素向10个优势产业领域充分汇聚。
